

Введение. Актуальность темы

В 2020 году все человечество будет отмечать 75-ю годовщину со дня Великой Победы. 27 миллионов моих соотечественников погибли в этой войне, почти 14 тысяч моих земляков. Своими жизнями они спасли мир от фашизма.

Война удел мужчин, сильных, смелых и отважных. Но история донесла до нас свидетельства об участии женщин на поле брани. В боевых дружинах Александра Невского била немцев и шведов Алена Дмитриева, в некоторых летописях, посвященных Куликовской битве, упоминаются имена женщин. А партизанка Василиса Кожина, Фигнер и многие другие героини Великой Отечественной войны 1941-1945 г.. Дарья Севастопольская – первая сестра милосердия в Крымской войне 1853-1856 г.. Сражались женщины и в Первой мировой войне - сестрами милосердия, поварами, работали в штабах телеграфистами.

Великая Отечественная война – пример массового героизма и великого подвига наших женщин.

Качается рожь несжатая.

Шагают бойцы по ней.

Шагаем и мы-девчата

Похожие на парней.

Нет, это горят не хаты —

То юность моя в огне...

Идут по войне девчата,

Похожие на парней.

Писала Юлия Друнина, поэтесса, участница войны 1941-1945 года.

Мое исследование посвящено женщине удивительной судьбы Ильяковой Анне Васильевне, я узнала о ней на уроках истории, при изучении темы «СССР в годы Великой Отечественной войны». Очень жаль, что Анны Васильевне уже нет в живых, она умерла 4 года назад, но в материалах нашего краеведческого музея, в школьной краеведческой комнате есть материал об Анне Васильевне и мне захотелось больше узнать о моей героине.

Цель исследовательского проекта - изучить биографию Ильяковой Анны Васильевне, участницы Великой Отечественной войны, учителя, директора Екатерининской средней школы

Задачи :

1. Изучить биографию Ильяковой Анны Васильевне. Участницы Великой Отечественной войны, учителя, директора Екатерининской средней школы.
2. Встретиться с родственниками Анны Васильевне, коллегами. Подготовить презентацию об Анне Васильевне
3. Найти записанные интервью, которые давала Анна Васильевна.
4. Выступить с проектом, материал передать в школьную краеведческую комнату.

Предмет исследования: Вклад Ильяковой А.В в победу над фашистской Германией.

Объект исследования: Биография Ильяковой Анны Васильевны

Методы исследования - поисковый, исследовательский.

При подготовке проекта были использован семейный архив родственников Ильяковой А.В., материалы районной межпоселенческой библиотеки, школьной краеведческой комнаты. В межпоселенческой районной библиотеки мы нашли интервью, которую давала Анна Васильевна, к 70-ю Победы, мы ее используем сегодня. Она храниться в нашей краеведческой комнате и в межпоселенческой библиотеке.

Основная часть

ЖЕНСКИЕ ЛИЦА ВОЙНЫ

ИЛЬЯКОВА АННА ВАСИЛЬЕВНА,

участница

Великой Отечественной войны,

проживала в селе Екатеринино Никифоровского

района, ветеран

педагогического труда

С начала войны прошло 74 года. За годы войны Никифоровский район направил на фронт более 14 тысяч человек, которые героически сражались на фронтах Отечественной войны. Свидетелей тех страшных лет остается все меньше. В настоящее время в нашем районе осталось только 24 участников войны, двое из них - женщины. Какие они были, девчонки 41, как угодили на фронт, как воевали? Пройдем их путь вместе с ними. Об одной из них пойдет речь.

Наша героиня Анна Васильевна Ильякова.

Жила в селе Екатеринино Никифоровского района Ильякова Анна Васильевна. Родилась она в Волгоградской области. 22 июня 1941 года в школе, которую она закончила, был намечен выпускной вечер. Аня и ее одноклассники должны были получить аттестат о среднем образовании. Она мечтала стать учительницей, чтобы учить мальчишек и девчонок русскому языку. Но вечер был омрачен известием о нападении Германии на нашу Родину

Прервалась мирная жизнь людей. Мечты, любовь, счастье все опалил огонь жестокой, кровопролитной войны. В марте 1942 года наконец-то сбылась мечта Ани, она была призвана на фронт защищать родной город Сталинград и была зачислена в зенитно-артиллерийский полк.

Начались занятия по изучению боевой техники, знание ее тактико-технических возможностей, умения вести огонь против танков, авиации. Анна Васильевна, имеющая среднее образование, должна была изучить приборы зенитной пушки - это сердце орудия. Меткость стрельбы зависело от того, как грамотно стрелок будет владеть приборами пушки. А фашисты были уже на ближних подступах к Сталинграду. Город надо было защищать. И на их пути

встал зенитно- артиллерийский полк, в котором служила Анна Васильевна.

Велик подвиг женщин Сталинграда! "Выстоять и победить!" - это заповедь прочно, как клятва, вошла в сознание защитников волжской твердыни. Каждый из них понимал, что именно здесь решался исход войны.

"Война-это горе и разруха, и в тоже время это пора высочайшего подъема патриотизма, сострадания, любви к Отчизне."- вспоминает Анна Васильевна. На самой страшной войне XX века женщине пришлось стать солдатом. Она не только спасала, стреляла из снайперской винтовки, пушки, зенитки, подрывала, ходила в разведку, брала "языка". Наша героиня воевала с танками и самолетами.

Из воспоминаний Анны Васильевны:"Испытали и холод, и голод. Перенесли все трудности военного лихолетья и поняли, что сломить нас невозможно".

-Наша Родина переживает тяжелые времена. Мы должны остановить, а затем отбросить и разгромить врага, чего бы ни стоило. (Из приказа №227.)

-Командир роты зачитал нам этот приказ и сказал: " Все больше отступать некуда. Здесь и умрем, здесь наше Куликово поле.",- рассказывала Анна Васильевна

Фашистские захватчики превосходили нас в технике, особенно в танках и авиации, людских ресурсах. Поэтому несмотря на героизм наших бойцов и командиров мы отступали к волге. Очень сильно пострадал наш зенитно-артиллерийский полк. Было принято решение о переправе оставшихся в живых полка на противоположный берег Волги. А бои продолжались.

Переправившись на противоположный берег Волги, все девушки нашего полка были направлены в засекреченный цех по производству снарядов. Работали по 12-14 часов , без перерыва, порой без сна, часто оставались на вторую смену. И так длилось до тех пор пока не завершился разгром немцев. А потом снова фронт.

Страшный был бой. За самолетами - танки. И снова бой. Их зенитки старались отбить атаки, но силы были неравны. В течении двух недель девушки защищали город, но фашисты не прекращали бомбить. Зенитки были выведены из строя. На глазах погибали солдаты и мирные жители. Но город не сдался.

И вот приказ: слабо-раненых и девушек-зенитчиц отправить на противоположный берег Волги. Переправа проходила под шквальным огнем противника. Девушек зенитчиц отправили на третьем плоту, и когда доплыли до середины реки, началась бомбежка. В первые два плота попала бомба, плоты перевернулись...Все, у кого были силы старались зацепиться за тот плот.

Время неумолимо отсчитывает год за годом, священная война становится историей. Юные следопыты, равнодушные люди-историки и поныне собирают сведения о боевых и трудовых делах героев, чтобы во всех деталях знать, какой ценой добывалась Победа

Взгляните в это лицо...Оно верило в Победу

Они еще живы- участники боев. Но человеческая жизнь не беспечна, продлить ее может только память, которая одна только побеждает время. Люди, вынесшие великую войну, выигравшие ее, осознают сегодня значимость сделанного и пережитого ими, чтобы мы не забыли. А если войну забывают, начнется новая. Так говорили древние . Анна Васильевна много сделала, чтобы войну не забыть.

Заключение

Изучая биографию Ильяковой Анны Васильевны, мы пришли к выводу, что Победа, которую завоевал наш народ, это маленькая Победа каждого человека над фашизмом, где бы он не был – на передовой или в тылу, свой вклад в неё внесла и моя героиня Ильякова Анна Васильевна. Мы отметим 75-ти летнюю годовщину Победы и 100-ю, но я всегда буду помнить и передавать своим детям и внукам, чтобы они знали и помнили «какою ценой завоевана счастье».

Литература :

1. Из личного архива Ильяковой А.В.
2. Архив МБУК "Никифоровская межпоселенческая библиотека
3. История Отечества в документах 1917-1993. в 4 томах, т.3. М. 1995, стр 92.
4. С. Алексеевич У войны не женское лицо. М. 1988.
5. <http://mainfun.ru/> 70 лет Сталинградской битвы.
- 6.Юлия Друнина Стихи о войне. Любое издание

Приложение



